

# “廉洁+非遗”:中小学廉洁文化教育的创新路径与实践探索

枣庄市实验学校 郭鹏

**摘要:**新时代清廉学校建设背景下,传统说教式廉洁教育已难以适配中小学生认知特点与成长需求。非遗文化作为中华优秀传统文化的“活态载体”,其蕴含的道德基因与艺术特质,为廉洁文化教育提供了全新融合视角。本文以中小学“廉洁+非遗”教育实践为研究对象,剖析非遗融入廉洁教育的价值逻辑,构建课程、素材、活动三位一体的实践路径,总结取得的实施成效,为中小学廉洁文化教育创新提供实践范式。

**关键词:**廉洁文化教育;“廉洁+非遗”;创新路径;

## 一、引言

廉洁文化教育是中小学落实立德树人根本任务的核心内容,也是培育青少年正确价值观的关键环节。当前部分学校廉洁教育存在“说教”“形式化活动”等问题,未契合中小学生具象思维为主、情感体验优先的认知规律,教育效果不佳。非遗文化作为民族生产生活中积淀的文化瑰宝,既包含剪纸、书法、国画等艺术形式,又承载“诚信守礼”“清正廉洁”的道德理念,与廉洁文化价值追求高度契合。打造“廉洁+非遗”教育模式,借传统文化增强教育感染力,实现“以美

育人、以文化廉”目标。基于此,本文探索“廉洁+非遗”教育新途径,通过课程开发、活动设计、成果展示,让廉洁文化在非遗实践中落地。

## 二、“廉洁+非遗”融入廉洁文化教育的价值逻辑

非遗与廉洁文化的融合,是文化内涵与教育目标的深度契合,体现在文化传承、教育创新、人格培育三方面。

(一)传承优秀传统文化,厚植廉洁根基。非遗是中华优秀传统文化的重要组成,其处世哲学、道德规范与廉洁文化一脉相承。将非遗融入廉洁文化教育,既能让学生掌握非遗技艺,又能引导其透过艺术理解传统文化精神,从根源认识廉洁文化的历史传承与时代价值,实现“技艺学习”与“文化认同”同步推进。

(二)创新教育形式,破解传统困境。传统廉洁教育多以“讲廉洁故事”“读廉洁文章”为主,形式单一、内容抽象,难以激发学生兴趣。非遗具有“可操作、可体验、可创造”的特点,为廉洁教育提供新载体。通过剪纸创作廉洁场景、陶艺塑造廉洁人物、吟诵传递廉洁经典,可将抽象廉洁理念转

化为具象艺术实践,让学生在“动手做”“用心悟”中感受廉洁文化。

(三)培育健全人格,实现“以文化人”。中小学是学生人格形成关键期,廉洁教育核心目标是让学生“崇尚廉洁”并“践行廉洁”。“廉洁+非遗”模式通过艺术创作与文化体验,实现“审美熏陶”与“品德培育”统一。非遗实践让廉洁教育从“知识传递”升级为“人格培育”,实现“以文化人、以文润廉”。

## 三、“廉洁+非遗”融入廉洁文化教育的实践路径

中小学开展“廉洁+非遗”教育,需立足实际与学生特点,从课程、素材、活动三层面构建实践路径,确保二者深度融合。

(一)以非遗课程为依托,搭建实践平台。课程是教育实施核心载体,学校需将“廉洁+非遗”理念融入校本课程与社团活动,打造“课堂+社团”课程体系。一是开发校本课程。结合学校资源与学生兴趣,开设剪纸、书法、国画、陶艺等非遗课程,将廉洁主题纳入教学内容;二是延伸社团活动。成立“廉洁书画社”等社团,定期开展活动。

(二)以文化素材为内核,激活精

神养分。非遗创作的灵魂是文化内涵,脱离廉洁素材则沦为技艺训练。学校引导师生从三类素材挖掘灵感,让作品兼具艺术美感与廉洁精神。一是挖掘传统廉洁故事。通过多种形式讲述历史名人故事,引导学生提炼场景与人物,转化为非遗作品;二是提炼传统文化理念。从儒家经典、传统哲学中提取“诚信”“公正”等文化理念融入书法、国画、吟诵等课程创作,让学生感受廉洁文化的内涵;三是聚焦名人家风家训。组织学生收集历代名人的家风家训,分析廉洁元素,融入教学设计。

(三)以展示交流为纽带,扩大辐射效应。“廉洁+非遗”教育需重视成果展示交流,让廉洁文化借非遗走出校园。一是打造“廉洁文化长廊”“廉心园”。通过教室走廊、展厅,展示学生作品;利用学校艺术节、推普月,举办“廉洁文化”宣传活动,通过作品展演、现场创作,营造“人人知廉洁、人人践廉洁”氛围;二是积极参加上级部门举办的有关廉洁教育的活动,如书法、绘画、演讲比赛等活动;通过学校公众号、媒体推送作品,让廉洁文化走进家庭、社会。

## 四、“廉洁+非遗”融入廉洁文化教育

## 的实施成效

学校自开展非遗文化融入校园廉洁文化建设研究以来,取得了显著的效果。学生的廉洁认知与文化素养得到了提升。在课程开展的过程中培养了学生对廉洁文化学习的兴趣,激发学生创作欲望,提高了动手创作和创新能力。进一步强化了教师师德师风建设,提高了教师的人文内涵和修养,增强了教师廉洁从教的意识。丰富了学校廉洁教育体系,打造特色品牌。教育从“单一活动”升级为“系统课程”,从“被动参与”变为“主动创造”,营造了校风清正、教风清正、学风清新的育人环境。

## 五、结语

“廉洁+非遗”为中小学廉洁文化教育提供创新路径,结合传统文化“根”与廉洁教育“魂”,破解传统困境并为非遗注入时代内涵。未来学校继续加强非遗文化的传承与发展,不断深化家校社协同合作,让该模式更完善,成为培育青少年廉洁品格、传承优秀传统文化的重要力量。(本文系2024年度枣庄市哲学社会科学规划课题“清廉枣庄”建设专项“非遗文化融入校园廉洁文化建设的研究”研究成果)

## 浅谈小学生数学学习兴趣的培养

市中区东湖小学 黄香兰

心理学上的兴趣是指一个人对于某种事物及某项活动的积极的心理倾向。只有对所学知识产生兴趣,学生才能爱学、乐学、会学、善学。学习兴趣是学生学好功课的前提,是培养学生创新思维的重要起点,因此激发和培养学生的学习兴趣是教育教学工作非常重要的任务之一。

## 一、创设生活情境,培养学习兴趣

在教学中应创设学生喜闻乐见、易于理解的生活情境,让学生认识到生活中处处有数学,数学来源于生活并能应用于生活。这样能提高学生学习的注意力,使学生激情饱满地带着浓厚的学习兴趣去学习。例如,在24时计时法的学习中,让学生根据自己的实际情况,写一写自己几点起床,几点去学校,几点吃饭,几点睡觉。然后同学之间相互比较,找一找共同点与区别。这样便能让学生感受到数学知识来源于生活实际

中,学生在生活情境中轻松快乐地学习,充分激发学生学习数学的兴趣。

## 二、采用直观形象教学,激发学习兴趣

小学生形象思维能力较好,而抽象思维能力较差,对生动、形象的事物容易记住,而对枯燥、抽象的事物毫无兴趣。在教学中多利用教具,创设生动、逼真、形象的教学情境,从而吸引学生的有意注意,调动学生学习数学的积极性。例如,在学习认识图形和观察物体时,采用教具与多媒体进行直观演示。演示过程中引导学生仔细观察。在学习过程中要让学生去动手操作,加深对所学知识的理解,最后引导学生得出结论。

## 三、学以致用,体验成功,激励兴趣

当学生通过努力获得某种成功体验时,就会表现出强烈的学

习兴趣。一次成功就会增强自信心,学生回答问题就要及时给予表扬、鼓励,让所有的学生都有机会体验成功的感觉。例如,学习了长方形、正方形面积计算后,请学生计算如何给教室铺地砖,需要铺多少块地砖等等。又如,学习了人民币的认识后,安排学生在平时的生活中利用所学知识进行购物。将所学的知识应用于生活实际,感受数学知识的价值,体验成功的喜悦,从而激发学生强烈的数学学习兴趣,提高学习数学的积极性与主动性。

总之,在数学教学中,要让数学快乐地走进课堂,走进学生的心中。让学生感受到学习数学的喜悦与快乐,真正做到好学、乐学、会学。根据学生心理特点和年龄特征,精心设计教学过程,充分运用各种教学手段与方法,调动学生学习的积极性和主动性,提升学生学习数学的兴趣。

周末的清晨被窗外的桂花香勾醒,我攥着竹篮陪外婆去摘桂花。老桂花树的枝条垂得很低,金黄的小花缀满枝头,风一吹就簌簌落在外婆的蓝布衫上。我踮着脚,够最高的花枝。外婆却笑着把我拉到矮矮的枝旁:“慢些,要让每朵花稳稳地落在竹篮里,才留得住清香。”

她教我用指腹轻轻捻下花苞,说不能掐断花梗,带着花梗的桂花会涩。我学着她的样子,指尖很快沾满甜香,连指甲缝都浸着暖融融的味道。太阳升得高些时,竹篮底铺了薄薄一层金。外婆把桂花倒在竹筛里晒,阳光透过筛眼落在地上,竟也染上了

## 品秋天之味

滕州市实验小学荆河路校区六年级6班 张钰晗  
指导老师 李丽欣

几分桂花的温柔。

傍晚,外婆端来桂花大米粥,米粒熬得特别柔软,桂花浮在粥的表面。抿一口,先是桂花的甜香,再是大米的糯软,暖意在喉咙里散开。外婆对我笑道:“秋天的味要等,等桂花开,等粥熬熟,急不得。”我望着碗里荡漾的碎金,忽然懂了。秋天的味道不只是桂花的香甜,更是和外婆在一起慢下来的时光,是碗里盛着的温暖。

风又吹过窗棂,带着桂花香一起飘进屋。我知道这秋天的味,会和外婆的笑一起,留在我心里停留了许久。

这就是秋天之味。

## 光阴深处,静待花开

踏入大学,我们手握一张充满无限可能的画卷,兴奋之余,也常伴着对未来的迷茫。我们渴望如星辰般闪耀,但也在日复一日的平凡中,感到努力的意义,变得模糊而遥远。

曾经我以为,考上大学终于可以画上句号。直到某个深夜,当我走进学校图书馆,看到长明灯下一个个熬夜苦读的身影,他们像执着的攀登者,向着梦想不断发起冲锋,我突然顿悟:大学,并非冲刺的终点,而是一段让我们在“光阴深处”,潜心耕耘“静待花开”的旅程。

青春的光芒,需要时光的沉

## 常庄街道中心幼儿园 开展爱国主义教育

为培养幼儿爱国情感,近日,常庄街道中心幼儿园开展爱国主义主题活动。

活动现场,百米长卷在操场缓缓铺开,孩子们手持画笔,化身“小小艺术家”。有的勾勒天安门轮廓,有的描绘五星红旗,有的涂画航天火箭与万里长城,用稚嫩笔触展现对祖国的认知与热爱。

此次活动以艺术为纽带,让孩子们在创作中感受祖国之美,将爱国种子播撒进幼小心田,也为节日增添了浓厚的喜庆氛围。

(王海波 姜培培)

## 桂失声明

黄启雪不慎将滕州市汇泉房地产开发有限公司开具的预收房款专用收据丢失,收据编号:0014288,金额:600000元整,大写:陆拾万元整),特此声明作废。

## 安全教育从“心”抓起 拓宽成长绿色通道

近期,滕州尚贤中学开展了以“安全教育从‘心’抓起,拓宽成长绿色通道”为主题的系列教育活动,将安全教育内化于心,外化于行,取得了显著成效。

学校深刻认识到,真正的安全源于健康的心态与稳固的思想防线。同时,学校注重精神引领,利用“国旗下讲话”等庄严仪式,开展“追圆我的梦,共筑中国梦”主题教育活动,激励学生树立远大理想,将个人奋斗融入时代洪流,以此培养他们积极向上、不畏艰难的心态和努力拼搏的激情与毅力。这一系列举措,不仅筑牢了学生的心理安全屏障,更有力地促进了勤学、乐学、善学的良好学风和团结、奋进、和谐的校风形成,为学生的全面发展和安全成长奠定了坚实基础。(赵腾鹏)

## 滕州市首例工业不动产 “带押过户”落地

近日,滕州市某集团有限公司相关负责人在滕州市不动产登记中心企业专窗领取不动产权证书,标志着滕州市首例工业不动产“带押过户”登记业务成功落地。

据悉,通过工业不动产“带押过户”模式,企业无需提前偿还银行贷款、注销抵押登记,即可完成工业用地及厂房的过户手续。此次业务涉及抵押金额3000万元,有效解决了企业“先还后卖”的难题,显著降低交易成本、缩短交易周期,为企业盘活资产、高效融资提供便利。

“此类业务助于加速存量工业用地的流通,让交易各方都有实实在在的获得感,提升市场整体活力。”滕州市不动产登记中心主任王宜明说。(李薇)

## 滕州中小学素质教育实践 中心创新构建育人模式

通过农业体验园特色课程为学生成长赋能,滕州市中小学素质教育实践中心实践部领导团队精心规划,积极为学生打造知识探究与实践操作为一体的立体化的实践课堂。

在“双减”背景下,农业体验园成为劳动教育天然阵地。该课程突破传统劳动教育模式,通过“观察-记录-分析-实践”的闭环教学,让学生在掌握农业知识与劳动技能的同时,培养科学思维与创新意识。中心领导表示,将持续深化课程改革,探索“劳动+科技+文化”融合路径,为培养新时代高素质人才贡献实践智慧。

此课程让学生在亲身体验中习得农业知识与劳动技能,更涵养了坚韧品格与社会责任感。(赵志)